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K l e i n e  A n f r a g e  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 

über die Städtebauförderung in Baden-Württemberg ‒ sprich die Landessanie-
rungsprogramme (LSP), die Bund-Länder-Programme Aktive Stadt- und Orts-
teilzentren (ASP), Soziale Stadt (SSP), Stadtumbau-West (SUW), Städtebau -
licher Denkmalschutz West (DSP), für Kleinere Städte und Gemeinden (LRP), 
Zukunft Stadtgrün (SGP), der Investitionspakt Soziale Integration im Quartier 
(SIQ) und das Landesprogramm Nichtinvestive Städtebauförderung (NIS) ‒ 
gefördert (einschließlich Kurzbeschreibung der jeweiligen Maßnahmen samt 
Angaben zu Aufnahmejahr, Förderinstrument, Gesamtkosten, Fördersumme 
bzw. Landesförderanteil sowie Maßnahmenbeginn und -ende)? 

 
2. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 mit 

Mitteln des Ausgleichstocks sowie über das Kommunalinvestitionsförderungs-
gesetz (KInvFG) gefördert (einschließlich Kurzbeschreibung der jeweiligen 
Maßnahmen samt Angaben zu Aufnahmejahr, Gesamtkosten, Fördersumme 
sowie Maßnahmenbeginn und -ende)?  

 
3. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 aus 

dem Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum (ELR) gefördert (einschließlich 
‒ in den Fällen, in denen datenschutzrechtlich zulässig ‒ Kurzbeschreibung der 
jeweiligen Maßnahmen sowie Angaben zu Förderschwerpunkt, Aufnahmejahr, 
Gesamtkosten, Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn und -ende)?  

 

Kleine Anfrage 

des Abg. Thomas Dörflinger CDU 

und 

Antwort 

des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz

Landesförderungen für Maßnahmen im Landkreis Biberach: 

Von Städtebau über Ausgleichstock und ELR bis LGVFG

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet 
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.
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4. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 
über das kofinanzierte Regionalentwicklungsprogramm LEADER, die Förder-
linie „Spitze auf dem Land!“ und das Förderprogramm für Agrarumwelt, Kli-
maschutz und Tierwohl (FAKT) gefördert (einschließlich ‒ in den Fällen, in 
denen datenschutzrechtlich zulässig ‒ Kurzbeschreibung der jeweiligen Maß-
nahmen sowie Angaben zu Förderinstrument, Aufnahmejahr, Gesamtkosten, 
Fördersumme bzw. Landesförderanteil sowie Maßnahmenbeginn und -ende)? 

 
5. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 

nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG) kommunaler 
Straßenbau, kommunaler Sanierungsfonds Brücken, kommunale Rad- und 
Fuß verkehrsinfrastruktur, Öffentlicher Personen-Nahverkehr (ÖPNV) geför-
dert (einschließlich Kurzbeschreibung der jeweiligen Maßnahmen sowie Anga-
ben zu Förderprogramm, Aufnahmejahr, Gesamtkosten, Fördersumme sowie 
Maßnahmenbeginn und -ende)? 

 
6. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 aus 

den Förderbereichen Wasserwirtschaft und Altlasten gefördert (einschließlich 
Kurzbeschreibung der jeweiligen Maßnahmen samt Angaben zu Förderinstru-
ment, Aufnahmejahr, Gesamtkosten, Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn 
und -ende)? 

 
7. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 aus 

dem Förderbereich Naturschutz, Landschaftspflegerichtlinie, Projekte des Lan-
des zur Erhaltung und Entwicklung von Natur und Umwelt (PLENUM) sowie 
weitere Landesinstrumente des Naturschutzes gefördert (einschließlich ‒ in den 
Fällen, in denen datenschutzrechtlich zulässig ‒ Kurzbeschreibung der jewei -
ligen Maßnahmen sowie Angaben zu Förderinstrument, Aufnahmejahr, Ge-
samtkosten, Fördersumme bzw. Landesförderanteil sowie Maßnahmenbeginn 
und -ende)? 

 
 
08. 07. 2020 
 
Dörflinger CDU 
 
 
 
 
 
A n t w o r t * )  
 
Mit Schreiben vom 27. August 2020 Nr. Z(45)-0141.5/567F beantwortet das Mi-
nisterium für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit 
dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau sowie dem Ministeri-
um für Inneres, Digitalisierung und Migration, dem Ministerium für Umwelt, Kli-
ma und Energiewirtschaft, dem Ministerium für Verkehr und dem Ministerium 
für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 

1. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 
über die Städtebauförderung in Baden-Württemberg ‒ sprich die Landessanie-
rungsprogramme (LSP), die Bund-Länder-Programme Aktive Stadt- und Orts-
teilzentren (ASP), Soziale Stadt (SSP), Stadtumbau-West (SUW), Städtebauli-
cher Denkmalschutz West (DSP), für Kleinere Städte und Gemeinden (LRP), 
Zukunft Stadtgrün (SGP), der Investitionspakt Soziale Integration im Quartier 
(SIQ) und das Landesprogramm Nichtinvestive Städtebauförderung (NIS) ‒ ge-
fördert (einschließlich Kurzbeschreibung der jeweiligen Maßnahmen samt An-
gaben zu Aufnahmejahr, Förderinstrument, Gesamtkosten, Fördersumme bzw. 
Landesförderanteil sowie Maßnahmenbeginn und -ende)? Welche Maßnahmen 

_____________________________________ 
 

*)  Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 über die Städtebauförde-
rung in Baden-Württemberg ‒ sprich die Landessanierungsprogramme (LSP), 
die Bund-Länder-Programme Aktive Stadt- und Ortsteilzentren (ASP), Soziale 
Stadt (SSP), Stadtumbau-West (SUW), Städtebaulicher Denkmalschutz West 
(DSP), für Kleinere Städte und Gemeinden (LRP), Zukunft Stadtgrün (SGP), 
der Investitionspakt Soziale Integration im Quartier (SIQ) und das Landespro-
gramm Nichtinvestive Städtebauförderung (NIS) ‒ gefördert (einschließlich 
Kurzbeschreibung der jeweiligen Maßnahmen samt Angaben zu Aufnahmejahr, 
Förderinstrument, Gesamtkosten, Fördersumme bzw. Landesförderanteil sowie 
Maßnahmenbeginn und -ende)? 

 
Zu 1.: 
 
Die Förderung städtebaulicher Erneuerungs- und Entwicklungsmaßnahmen ge -
hört zum Geschäftsbereich des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit und Woh-
nungsbau Baden-Württemberg. Eine Aufschlüsselung nach Jahren und Kommu-
nen ist der beigefügten Tabelle (siehe Anlage 1) zu entnehmen. 
 
 

2. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 mit 
Mitteln des Ausgleichstocks sowie über das Kommunalinvestitionsförderungs-
gesetz (KInvFG) gefördert (einschließlich Kurzbeschreibung der jeweiligen 
Maßnahmen samt Angaben zu Aufnahmejahr, Gesamtkosten, Fördersumme so-
wie Maßnahmenbeginn und -ende)?  

 
Zu 2.: 
 
Investitionshilfen aus Mitteln des Ausgleichstocks nach § 13 Absatz 1 Finanzaus-
gleichsgesetz (FAG) gehören zum Geschäftsbereich des Ministeriums für Länd -
lichen Raum und Verbraucherschutz. Eine Aufschlüsselung nach Jahren und 
Kommunen ist der beigefügten Tabelle (siehe Anlage 2 a) zu entnehmen. 
 

Investitionshilfen aus den Bundesmitteln des Kommunalinvestitionsförderungs-
gesetzes (KInvFG) als Pauschale und als sogenannte Ausgleichstock 2-Mittel, 
gehören zum Geschäftsbereich des Ministeriums für Inneres, Digitalisierung und 
Migration. Eine Aufschlüsselung nach Jahren und Kommunen sind den beigefüg-
ten Tabellen (siehe Anlage 2 b Teil 1 und Teil 2) zu entnehmen. 
 

Die im Jahr 2018 mit Zuwendungen nach Kapitel 2 des Kommunalinvestitions-
förderungsgesetzes durch das Kultusministerium geförderten Schulsanierungen 
finanzschwacher Kommunen sind aus der Anlage 2 b Teil 3 ersichtlich. Das Kul-
tusministerium verfügt über keine Informationen über die Gesamtkosten, den 
Maßnahmenbeginn und das Maßnahmenende, da die bauliche Umsetzung in den 
Zuständigkeitsbereich der Schulträger fällt. Für eine Beantwortung der Frage wä-
re eine Erhebung durch das Regierungspräsidium Tübingen im Landkreis Bibe-
rach erforderlich. Im Blick auf den damit verbundenen erheblichen zeitlichen und 
verwaltungstechnischen Aufwand wurde von einer Abfrage abgesehen. 
 
 

3. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 aus 
dem Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum (ELR) gefördert (einschließlich 
‒ in den Fällen, in denen datenschutzrechtlich zulässig ‒ Kurzbeschreibung 
der jeweiligen Maßnahmen sowie Angaben zu Förderschwerpunkt, Aufnahme-
jahr, Gesamtkosten, Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn und -ende)?  

 
Zu 3.: 
 
Das Entwicklungsprogramm Ländlicher Raum (ELR) ist das zentrale Strukturför-
derprogramm für den Ländlichen Raum. Die Investitionsförderung gehört zum 
Geschäftsbereich des Ministeriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz. 
Wie angefragt, werden sämtliche Projekte herangezogen, die im ELR seit dem 
Jahr 2011 erfasst sind. Aufgrund den Bestimmungen der Datenschutz-Grundver-
ordnung werden im ELR seit 2019 keine personenbezogenen Daten mehr veröf-
fentlicht. Eine Aufschlüsselung nach Jahren und Kommunen ist der beigefügten 
Tabelle (siehe Anlage 3) zu entnehmen.
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4. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 
über das kofinanzierte Regionalentwicklungsprogramm LEADER, die Förder-
linie „Spitze auf dem Land!“ und das Förderprogramm für Agrarumwelt, Kli-
maschutz und Tierwohl (FAKT) gefördert (einschließlich ‒ in den Fällen, in 
denen datenschutzrechtlich zulässig ‒ Kurzbeschreibung der jeweiligen Maß-
nahmen sowie Angaben zu Förderinstrument, Aufnahmejahr, Gesamtkosten, 
Fördersumme bzw. Landesförderanteil sowie Maßnahmenbeginn und -ende)? 

 
Zu 4.: 
 
Alle drei genannten Förderprogramme gehören zum Geschäftsbereich des Minis -
teriums für Ländlichen Raum und Verbraucherschutz: 
 
•   LEADER 
 

    Das ELR ist ein starkes Kofinanzierungsinstrument des EU-Regionalentwick-
lungsprogramms LEADER. In der Förderperiode 2007 bis 2013 wurde ein 
Großteil der zur Verfügung stehenden EU-Mittel in Höhe von rd. 33 Mio. Euro 
über das ELR bewilligt. Auch in der aktuellen Förderperiode 2014 bis 2020 
werden unter anderem für Unternehmensinvestitionen und für Wohnbauprojek-
te im privaten Bereich ELR-Mittel bereitgestellt.  

 

    Der Ländliche Raum zeichnet sich durch seine hohe Lebensqualität und Wirt-
schaftskraft aus. Diese Potenziale werden durch das EU-Regionalentwick-
lungsprogramm LEADER gestärkt und weiterentwickelt. LEADER ist nur in 
festgelegten Regionen, den sogenannten LEADER-Aktionsgebieten umsetzbar. 
Im Dezember 2014 wurden unter 25 eingereichten Bewerbungen 18 LEADER-
Aktionsgebiete und -gruppen für die aktuelle Förderperiode 2014 bis 2020 in 
Baden-Württemberg ausgewählt. Aktuell gehören Teile des Landkreises Bibe-
rach der Aktionsgruppe Oberschwaben und der Aktionsgruppe Mittleres Ober-
schwaben an. 

 

    Aufgrund der Bestimmungen der Datenschutz-Grundverordnung werden in 
LEADER seit 2019 keine personenbezogenen Daten mehr veröffentlicht. Eine 
Aufschlüsselung nach Jahren und Kommunen ist der beigefügten Tabelle (sie-
he Anlage 4 a) zu entnehmen. 

 
•   ELR-Förderlinie „Spitze auf dem Land! Technologieführer für Baden-Würt-

temberg“ 
 

    Mit der Förderlinie „Spitze auf dem Land! Technologieführer für Baden-Würt-
temberg“ im ELR will das Land gezielt kleine und mittlere Unternehmen mit 
weniger als 100 Beschäftigten im Ländlichen Raum ansprechen, die das Poten-
zial erkennen lassen, einen Beitrag zur Technologieführerschaft Baden-Würt-
tembergs und damit auch zur Zukunftsfähigkeit des Ländlichen Raumes zu 
leis ten. Eine Aufschlüsselung nach Jahren und Kommunen ist der beigefügten 
Tabelle (siehe Anlage 4 b) zu entnehmen. 

 
•   Förderprogramm FAKT 
 

    Das Förderprogramm Agrarumwelt, Klimaschutz und Tierwohl (FAKT) zielt 
darauf ab, freiwillig erbrachte Leistungen der Landwirtschaft zum Umwelt-
schutz, zum Klimaschutz, zur Erhaltung der Kulturlandschaft und zum Tier-
schutz zu honorieren. Die Finanzierung von FAKT erfolgt aus Mitteln der Eu-
ropäischen Landwirtschaftsfonds für die Entwicklung des ländlichen Raums 
(ELER), der Gemeinschaftsaufgabe für Agrarstruktur und Küstenschutzes des 
Bundes (GAK) sowie durch Finanzmittel des Landes Baden-Württemberg. An-
gaben zu Förderung über FAKT bzw. dessen Vorgängerprogramm MEKA sind 
summarisch der beigefügten Tabelle (siehe Anlage 4 c) zu entnehmen. 
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5. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 
nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz (LGVFG) kommunaler 
Straßenbau, kommunaler Sanierungsfonds Brücken, kommunale Rad- und 
Fußverkehrsinfrastruktur, Öffentlicher Personen-Nahverkehr (ÖPNV) geför-
dert (einschließlich Kurzbeschreibung der jeweiligen Maßnahmen sowie Anga-
ben zu Förderprogramm, Aufnahmejahr, Gesamtkosten, Fördersumme sowie 
Maßnahmenbeginn und -ende)? 

 
Zu 5.: 
 
Die Investitionsförderung nach dem Landesgemeindeverkehrsfinanzierungsgesetz 
(LGVFG) gehört zum Geschäftsbereich des Ministeriums für Verkehr. Eine Auf-
schlüsselung nach Jahren und Kommunen sind den beigefügten Tabellen (siehe 
Anlage 5 a, 5 b bzw. 5 c) zu entnehmen. 
 
 

6. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 aus 
den Förderbereichen Wasserwirtschaft und Altlasten gefördert (einschließlich 
Kurzbeschreibung der jeweiligen Maßnahmen samt Angaben zu Förderinstru-
ment, Aufnahmejahr, Gesamtkosten, Fördersumme sowie Maßnahmenbeginn 
und -ende)? 

 
Zu 6.: 
 
Die Investitionsförderung im Bereich Wasserbau/Gewässerökologie und Was-
ser/Abwasserversorgung sowie Altlasten gehört zum Geschäftsbereich des Minis -
teriums für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft. Eine Aufschlüsselung nach 
Jahren und Kommunen sind den beigefügten Tabellen (siehe Anlage 6 a bzw. 6 b) 
zu entnehmen. 
 
 

7. Welche Maßnahmen im Landkreis Biberach wurden bzw. werden seit 2011 aus 
dem Förderbereich Naturschutz, Landschaftspflegerichtlinie, Projekte des 
Landes zur Erhaltung und Entwicklung von Natur und Umwelt (PLENUM)  
sowie weitere Landesinstrumente des Naturschutzes gefördert (einschließlich  
‒ in den Fällen, in denen datenschutzrechtlich zulässig ‒ Kurzbeschreibung 
der jeweiligen Maßnahmen sowie Angaben zu Förderinstrument, Aufnahme-
jahr, Gesamtkosten, Fördersumme bzw. Landesförderanteil sowie Maßnah-
menbeginn und -ende)? 

 
Zu 7.: 
 
Die Investitionsförderung im Bereich Naturschutz gehört zum Geschäftsbereich 
des Ministeriums für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft. Eine Aufschlüsse-
lung nach Jahren ist der beigefügten Tabelle (siehe Anlage 7) zu entnehmen. 
 
 
 

In Vertretung 
 
Gurr-Hirsch 
 

Staatssekretärin
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